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понованій схемі тригенераційної установки в АДХМ використовується теплоносій 
після абсорбційної машини з температурою 75 °С, охолоджуючись в ній до 67 °С. 
Подаючи на АДХМ частину, а саме 68,9% (85,3м3/год) від повної (123,8м3/год) ви-
трати теплоносія, отримуємо 2 потоки зворотного теплоносія з температурами 75 °С 
після АБХМ і 67 °С після АДХМ. При змішуванні яких знову в один потік з темпе-
ратурою 70 °С. Вона відповідає специфікаційному значенню температури зворотно-
го теплоносія, що подається на охолодження вузлів двигуна.

За рахунок утилізації надлишкової теплоти, раніше скидається в атмосферу, 
можна збільшити холодопродуктивність тригенераційної установки на величину 
400-450 кВт, доводячи холодильну потужність установки майже до номінальної ве-
личини у 2000 кВт.

Також за рахунок використання ступеневої траснформації підвищується ефек-
тивність ( тепловий коефіцієнт ) системи утилізації з ζ = 0,5, для базового варіанту, 
до ζ = 0,7 для варіанту з ступеневою абсорбційно- адсорбційною холодильною ма-
шиною.
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У руслі загальносвітової тенденції децентралізації енергопостачання все біль-
ший попит отримують установки автономного електро-, тепло- та холодопостачан-
ня, в яких скидна теплота привідних двигунів електрогенераторів трансформується в 
холод тепловикористовуючими холодильними машинами, а холод використовується 
на технологічні потреби і кондиціонування повітря різних об'єктів. Особливо пер-
спективним є застосування для приводу електрогенераторів газопоршневих 
двигунів, що випускаються в когенераційному виконанні - зі штатними 
теплообмінниками, в яких скидна теплота відводиться на нагрів води (теплоносія), 
теплота якого в свою чергу трансформується в холод абсорбційною 
бромистолітіевою холодильною машиною.
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Відповідно до існуючої схеми при температурі теплоносія, на виході з 
когенераційного модуля, що дорівнює 90°С, зниження температури теплоносія в 
АБХМ зазвичай становить не 15 °С, а реально навіть дещо менше, що не дозволяє 
охолоджувати теплоносій до температури на вході в ГД t = 70 ° С, яка б забезпечу-
вала підтримку теплового стану ГД на необхідному рівні, і викликає необхідність 
скидати надлишкову теплоту в атмосферу градирнею аварійного скидання. Через 
відповідні втрати теплоти теплові коефіцієнти системи утилізації теплоти ГД вияв-
ляються значно нижче теплових коефіцієнтів власне АБХМ, що зумовлює істотне 
зниження холодопродуктивності.

З метою виключення зазначених втрат тепла, було запропоновано використову-
вати в системі утилізації додаткову тепловикористовуючу ежекторну холодильну 
машину. Ежекторні ХМ відрізняються простотою конструкції, але їх ефективність 
роботи дуже сильно залежить від температури теплоносія на вході. Незначне падан-
ня температури теплоносія призводить до значного падіння теплового коефіцієнта 
ЕХМ, в порівнянні з АБХМ. Тому ежекторний ступень запропоновано використову-
вати перед АБХМ щоб спрацювати в генераторі ЕХМ високопотенційне тепло 
теплоносія.

Згідно запропонованої схеми тепло теплоносія з температурою 90 ° С 
використовується в випарній частині генератора ЕХМ. Потім зі зниженою до 85 °С 
температурою теплоносій подається в АБХМ в результаті чого на виході з АБХМ 
отримують теплоносій з температурою ≈72 ° С. Для дотримання умови підтримки 
температури зворотного теплоносія на вході в газопоршневої двигун не вище 70 ° С, 
решта надлишкового тепла теплоносія відводитися в економайзерною частиною ге-
нератора ЕХМ для проміжного нагріву рідини перед випарною частиною генерато-
ра.

Для запропонованої схеми були розраховані загальна холодопродуктивність, а 
також її складових - холодопродуктивності ЕХМ і АБХМ. При цьому було встанов-
лено що, через використання частини теплоти теплоносія в генераторній секції ЕХМ 
перед АБХМ, і як результат зниження його температури, спостерігається зниження 
кількості теплоти використаного в АБХМ запропонованої схеми і трансформованого 
в холод. Але за рахунок додаткового холоду, одержуваного в ЕХМ, загальна 
холодопродуктивність трохи зростає.

Для запропонованої схеми системи трансформації скидного тепла ГД в холод 
були проведені розрахунки приросту холодопродуктивності при різних теплових 
коефіцієнтах ЕХМ. Було встановлено що використання ЕХМ в запропонованій схемі 
системи трансформації скидного тепла ГД в холод доцільно при її тепловому 
коефіцієнті 0,15 і вище. Так як при тепловому коефіцієнті ЕХМ 0,14 НЕ буде при-
росту холодопродуктивності в порівнянні з базовою схемою системи.

Висновки
Шляхом трансформації надлишкової теплоти, зазвичай скидається в атмосферу, 

в холод в ЕХМ можна збільшити холодопродуктивність установки автономного 
електро-, тепло- та холодопостачання, при можливості експлуатації ЕХМ з 
підвищеним тепловим коефіцієнтом. При цьому при значенні теплового коефіцієнта 
ЕХМ ζ = 0,4 можна досягти 18% приросту холодопродуктивності системи в 
порівнянні з базовим її значенням. 
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1Одеська національна академія харчових технологій.
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Експлуатація аміачної холодильної системи (АХС) у разі виникнення аварії 
може призвести до певних негативних наслідків.  Тому на етапі проектування такі 
системи  проходять оцінку можливого впливу на життя і здоров'я людей, оцінюють-
ся екологічні та економічні наслідки можливих аварійних ситуацій та аварій. В ро-
боті було проведено довгострокове прогнозування масштабів хімічного забруднення 
[1]  у разі витоку аміаку з устаткування для аміачної холодильної системи ПП «Фа-
ворит-ІІІ», як об’єкта проектування.

Метою роботи була адаптація існуючих нормативних методик та власних, за-
пропонованих раніше в проведених дослідженнях [2, 3, 4] для розрахунків хімічної 
небезпеки у випадку  аварії АХС.

Методика застосовується для небезпечних хімічних речовин (НХР), які збері-
гаються в газоподібному або рідкому стані та в момент викиду (виливу) переходять 
в газоподібний стан і створюють первинну або / та вторинну хмару НХР.

Аміачна холодильна установка (АХУ) являє собою сукупність технологічного 
обладнання (агрегатів, апаратів, посудин), об'єднаного трубопроводами і арматурою 
в замкнений герметичний технологічний контур обертання аміаку, що захищається 
запобіжними клапанами і контрольований КВПіА.  У випадку розгерметизації будь-
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